

НЕИЗВЕСТНЫЙ РАЗЗАКОВ

О великих людях подчас ходит много придуманных историй и легенд, которым до того, что было в действительности, мягко говоря, очень далеко. С личностью Исхака Раззакова народная молва связывала, в частности, обладание несметными богатствами и непомерными социальными льготами. На самом же деле, рассказывает бывший первый помощник Раззакова 88-летний Василий Иванович Нагавицин, в прежние времена вожди были и скромнее, и неприхотливей.

Эти качества, пожалуй, отличительные черты самого времени и его сынов. Вот, например, такое, казалось бы, на первый взгляд, малозначительное событие. Однажды Исхак Раззакович, прожив всего один день в шикарной Кремлевской гостинице, принял решение переехать в гостиницу "Москва", где проживание было в три раза дешевле и не столь комфортно. Кажется, какая мелочь. Но именно этот момент лучше всего демонстрирует природную скромность, неприхотливость, а самое главное - стремление бережно и рационально относиться к государственным средствам. Эти черты были тогда присущи не только Раззакову, но и союзному руководству. Взять хотя завтраки в Кремле. Проводились они, безусловно, в роскошных хоромах, да и подавали к столу, разумеется, не сухари. Но самое интересное, что продолжительность трапезы не превышала 15-ти минут, и за столами все стояли, включая первых секретарей союзных республик. Да, такое было, а у нас в республике завтраки проходили еще демократичней.

Можете ли вы себе представить, что глава государства завтракает в рядовой провинциальной столовой, да еще беспокоится об оплате? Василий Иванович вспоминает такой случай.

Первый секретарь ЦК КПК и его помощник возвращались из Пржевальска домой (кстати, с ними ехали один (!) охранник и председатель горисполкома Ильин - никакой тебе свиты); по дороге заехали позавтракать в



"Со всеми на равных". Фото из семейного альбома В. Нагавицина. Второй слева - В. Нагавицин, третий - Исхак Раззаков.

заурядную точку общепита или, говоря проще, забегаловку. Перекусив, отправились дальше, но, проехав несколько десятков километров, Исхак Раззаков спросил у своего помощника: рассчитался ли тот за завтрак? Услышав в ответ, что, кажется, расплатился Ильин, глава государства приказал водителю развернуться и ехать обратно. Чтобы поставить все точки над і.

Выговоры за бытовую небрежность не было, но урок этот запомнился Василию Ивановичу на всю жизнь.

И еще один немаловажный момент: люди думают, что во все времена главы республик находились на полном государственном обеспечении. В действительности Исхак Раззаков платил из своего оклада, который непомерно большим назвать трудно. Судите сами: в то время, как это ни парадоксально, председатель облисполкома получал 600 рублей, а

руководитель республики 500. Именно из зарплаты, подчеркивает помощник, и рассчитывался его шеф за все товары и услуги.

Василий Иванович более десятка лет вел финансовые дела первого секретаря: тщательно фиксировал расходы и вел расчеты. Он же сохранил и предоставил нам талоны, оплаченные через бухгалтерию за питание. Такой неприглядный с виду талончик-бумажка - живое свидетельство о так называемом госодержании. Кстати, сам термин "госодержание" для Раззакова, как человека предельно честного и щепетильного в финансовых делах, был неприемлем. Не мог он позволить себе быть в материальных вопросах выше, чем обыкновенный кыргызстанец. Он ощущал себя таким же гражданином, - только с куда большим кругом обязанностей и гораздо большей ответственностью.

Татьяна Нагавицина.